
■ Tvorba rezbára Mariana Dobiaša sa už nejeden krát stala 
súčasťou sviatočných dní a obohatením priestorov námestia 
pred kultúrnym domom. Pastier akoby pozýval okoloidúcich 
k návšteve veľkonočnej výstavy. Foto – Peter Maťašeje
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NEDEĽA BOŽIEHO 
MILOSRDENSTVA

Počas svätorečenia sestry Faustíny na Ná-
mestí svätého Petra v Ríme 30.apríla 2000 
Svätý Otec Ján Pavol II. povedal aj tieto slová: 
,,Prajem si, aby sa oddnes Druhá veľkonočná 
nedeľa nazývala v celej Cirkvi Nedeľou Božieho 
milosrdenstva“.
Sestra Faustína bola apoštolkou Božieho mi-
losrdenstva. Jej prostredníctvom Pán Ježiš 
odovzdal svetu veľké posolstvo. Vo svojom 
Denníčku zaznamenala tieto slová Pána Ježiša: 
,,V Starom zákone som posielal svojmu ľudu 
prorokov s výstrahami. Dnes posielam teba 
celému ľudstvu s mojím milosrdenstvom. 
Nechcem trestať ubolené ľudstvo, ale túžim 
ho uzdraviť a privinúť k svojmu milosrdnému 
Srdcu.“
V škole duchovnosti sestry Faustíny poznáva-
me tajomstvo Božieho milosrdenstva, učíme 
sa prežívať Božiu prítomnosť v našom kaž-
dodennom živote, cvičíme sa v dôvere voči 
Pánu Bohu, zaujímame postoj milosrdenstva 
voči našim blížnym, stretávame sa s Pánom 
Ježišom v Eucharistii a s Pannou Máriou v 
modlitbe. Táto duchovnosť má hlboký základ 
v Evanjeliu. Zároveň je taká jednoduchá, že 
ju možno žiť v každom prostredí. Preto dnes 
priťahuje veriacich v celej Cirkvi.
Poslanie sestry Faustíny spočíva v troch 
úlohách:
1. Priblížiť a hlásať svetu pravdu o milosrdnej 
láske Pána Boha ku všetkým ľuďom, ako ju 
poznáme zo Svätého Písma.
2. Vyprosovať Božie milosrdenstvo pre celý 
svet novými spôsobmi: úcta pred obrazom 
Božieho milosrdenstva s nápisom Ježišu, 

(Pokračovanie na str. č. 2)

Veľkonočná nedeľa je najväčším kresťanským sviatkom, ktorý je súčasťou Veľkej noci. 
Neveriaci tiež oslavujú tieto sviatky, nazývajú ich však sviatkami jari. Veľkonočná výstava 
navodzovala atmosféru týchto sviatkov. Prevažná časť dekorácií a veľkonočnej výzdoby 
bola inšpirovaná prírodou. Výstava sa tradične konala v miestnom kultúrnom dome na 
Kvetnú nedeľu.

Na výstave vystavovalo 16 vystavovateľov. Najviac exponátov však vytvorili deti. Šikovnosť 
žiakov a ich pedagógov nepozná hraníc, pretože všetky vystavované práce pochádzajú 
z ich vlastnej tvorivosti. Súčasťou výstavy boli stovky maľovaných kraslíc, vyzdobených 
technikami od výmyslu sveta. Usmievali sa na nás desiatky zajačikov či kuriatok. Deti 
z MŠ vyrobili dokonca kuriatka z nažlto namaľovaných šišiek. Mnohé z exponátov mali 
korene v ľudovom umení a zručnosti. Napríklad prvý exponát, ktorý vítal návštevníkov už 
pred kultúrnym domom, bola drevená socha šibača, ktorú zhotovil Marián Dobiaš. Alebo 
pletené korbáče ktoré uplietli zručné ruky Jozefa Blahu.

Stálicou medzi vystavovateľkami bola Emília Hudoková. Aranžmány zo sušených kvetov 
obdivoval každý. Najviac však asi zaujal venček zhotovený z ulít slimákov a farebnej su-
šenej statice. Kraslice, ktoré vyhotovila Ing. Zuzana Holáková boli vyzdobené asi rôznymi 
technikami. Mgr. Margita Dzianová vyrobila kraslice oblepené pukancami. Eva Paliatková 
pletie z papierových ruličiek košíky, srdiečka, zajačikov, venčeky, dokonca dubáky. Komu 
sa tieto výtvory páčili, mohol si ich na mieste aj zakúpiť. Na aranžmáne Zuzany Gúckej 
najviac zaujala kraslica z naškrobenej priadze. Baburiatka, kvitnúca primulka, rozkvitnuté fialky, pierka 
a háčkované kuriatka hrali prím v kompozícii Ing. Elišky Stankovej. Emília Lackovičová má zlaté ruky, 
ich výsledkom sú malé umelecké diela. Maľované medovníkové kraslice, dózička z drôtu v tvare 
sliepočky či namodro maľované vajíčka. Kytičky z modro bielych saténových kvietkov vyrobili mama 
s dcérou, Ing. Lýdia Poliačiková s Mgr. Mariannou Antal Poliačikovou. Ľuba Eliašová z Veľkých Uheriec 
priniesla na výstavu kraslice oblepované slamou. Hermína Korcová vystavovala niekoľko náročných 
aranžmánov. Samorasty do nich priniesol Ľuboš Spišiak. Pekné aranžérske kreácie zhotovili aj Katka 
a Zuzka Dolné, Soňa Stanková. Na výstave vystavovala aj Anna Korpášová z Topolčian. Zhotovila 
dierkované kraslice, rôzne predmety zo slaného cesta a nádherný veniec z kraslíc. Svoje výrobky 
ponúkala aj k zakúpeniu. Bc. Katarína Ofúkaná vystavovala bižutériu, ktorá je zhotovená technikou, 
ktorú poznáme pod názvom korálkovanie alebo šité šperky.

Novinkou, ktorá osviežila výstavu bol aj susedský 
bazár. Dalo sa v ňom kúpiť „za babku“ všeličo. 
Knihy, porcelán, vyšívané obrázky... Nápad to 
bol viac než skvelý. Verím, že aj na ďalšej výstave 

■ Výstavu si so záujmom prezreli aj mladé rodi-
ny...  Foto – Peter Maťašeje

(Pokračovanie na str. č. 7)

VEĽKONOČNÁ

VÝSTAVA

Pašie na Kvetnú nedeľu
Je Kvetná nedeľa a ja som po dlhšej dobe doma. 
Práve v tento sviatok, kedy sa v kostole požeh-
návajú ratolesti a spievajú sa pašie. S radosťou 
kráčame do kostola, vypočuť si ich v podaní 
našich spoluobčanov, ochotných a nadšených 
spevákov z mojej rodnej dediny.
Keďže mi pracovné povinnosti nie vždy umožnia 
byť doma, je mi to o to vzácnejšie. Doposiaľ som 
nikde inde nepočula pašie spievané v takom 
hojnom počte, ako u nás. Zvyčajne ich čítajú, 
v lepšom prípade spievajú dvaja, alebo traja 
speváci. U nás je to inak, obsadenie je oveľa 
pestrejšie. Pred pár rokmi som ich spievavala 
tiež a poznám ich takmer naspamäť.
Je mi to vzácne, milí Klížanci, že si v dnešnej 
dobe nájdete čas na nácviky a predvedenie 
pašií, ktoré sa dlhé roky spievajú originálnym, 
jedinečným spôsobom v našom farskom kosto-
le. Povzbudzujem vás k ďalšej práci, verím, že 
svojim spevom vždy urobíte radosť všetkým, 
hoci ich obsah pojednáva o utrpení a smrti Je-
žiša Krista. Zbor znel krásne a mohutne, sólové 
hlasy vynikli svojou jedinečnou farebnosťou. 
Bolo to krásne a ja vám za tento duchovno - 
hudobný zážitok z celého srdca ďakujem.

Bc. Katka Ofúkaná - Sasková



V sobotu 5. marca 2016 mali možnosť aj občania Veľkého Klíža a Ješkovej Vsi  

uplatniť si svoje volebné právo  

a zvoliť poslancov do NR SR za konkrétnu politickú stranu alebo hnutie.

Výsledky volieb do NR SR vo Veľkom Klíži a Ješkovej Vsi

Volebné okrsky volebný okrsok
č.1 Klíž

volebný okrsok
č.2 K.Hradište SPOLU: volebný okrsok

Ješkova Ves

Počet zapísaných voličov: 394 368 762 401

Počet zúčastnených voličov: 245 232 477 270

z toho voľba poštou: 1 0 1 0

Účasť na voľbách: 62,43% 63,04% 62,73% 67,33%

Počet platných hlasov: 242 232 474 267

VÝSLEDKY HLASOVANIA

Politická strana alebo hnutie volebný okrsok 
č.1 Klíž

volebný okrsok č.2 
Klíž.Hradište Veľký Klíž Ješkova Ves

1. Strana TIP 0 0 0 5

2. STRANA MODERNÉHO SLOVENSKA 
(SMS) 1 2 3 0

3. OBYČAJNÍ ĽUDIA a nezávislé osobnosti 
(OĽANO - NOVA) 17 24 41 19

4. Demokrati Slovenska - Ľudo Kaník 0 1 1 2

6. SME RODINA - Boris Kollár 8 19 27 22

7. Strana zelených Slovenska 2 1 3 1

11. MOST -HÍD 9 3 12 1

12. Slovenská národná strana 28 21 49 30

14. Komunistická strana Slovenska 2 7 9 1

16. SMER - sociálna demokracia 116 95 211 127

17. Kresťanskodemokratické hnutie 15 17 32 11

18. Slovenská občianska koalícia 2 0 2 2

19. Kotleba - Ľudová strana Naše 
Slovensko 14 15 29 15

20. #SIEŤ 12 10 22 7

23. Sloboda a Solidarita 16 17 33 24
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V mesiaci marec 2016 oslávili svoje jubileum títo naši 
spoluobčania:
Anna Kaplánová Klíž 34 60 rokov
Margita Hudoková Klíž 197 70 rokov
Z najstaršej generácie našich spoluobčanov oslávili 
svoje jubileum:
Helena Marková Klíž 31 82 rokov
Anton Bielich Klíž 161 83 rokov
Mária Spišáková Kl. Hradište 171 88 rokov
Mária Bielichová Klíž 92 92 rokov
Všetkým oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme 
im predovšetkým pevné zdravie, Božie požehnanie 
a spokojnosť v kruhu svojich najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

15.3 2016 Eliška Tomanová, rodičia Júlia a Marian

• • • • • • •

Emil Holák  * 6.3.1933  † 29.2.2016
Helena Macúchová * 26.9.1922  † 2.3.2016

S P O M I E N K A
Odišiel tíško, nečakane

ako keď vietor v búrke stromy láme.

Dňa 1.4. uplynulo 10 rokov, 
kedy nás navždy opustil 
náš milovaný otec a dedko

Ivan Bujna
S úctou a láskou spomí-
na syn Patrik s manželkou 
a celá ostatná rodina.

dôverujem v teba, svätenie sviatku Božieho milosrdenstva na Druhú veľkonočnú nedeľu, Ruženec 
k Božiemu milosrdenstvu a modlitba v Hodine Božieho milosrdenstva.
3. Inšpirovanie apoštolského hnutia Božieho milosrdenstva, ktoré sa podujíma na úlohu hlásania 
a vyprosovania Božieho milosrdenstva pre celý svet.
Sestra Faustína 22.februára 1931 vo svojej kláštornej izbe mala videnie. Píše o ňom takto: Uzrela 
som Pána Ježiša v bielom rúchu. Jednu ruku mal pozdvihnutú na žehnanie a druhou sa dotýkal 
odevu na hrudi. Z poodhaleného rúcha na hrudi vychádzali dva veľké lúče, jeden červený, druhý 
svetlý. Počula som slová Pána Ježiša: ,,Namaľuj obraz podľa toho, ako ma teraz vidíš, s nápisom 
Ježišu, dôverujem v teba. Chcem, aby ten obraz bol slávnostne posvätený na prvú nedeľu po Veľkej 
noci. Táto nedeľa nech je sviatkom Božieho milosrdenstva.“
Tieto dva lúče sú charakteristické pre obraz Božieho milosrdenstva. Svetlý lúč predstavuje vodu, 
ktorá očisťuje dušu vo sviatosti krstu a vo sviatosti zmierenia. Červený lúč znamená krv, ktorá je 
životom duší. Duša sa sýti predovšetkým eucharistiou.
Obsah tohto obrazu úzko súvisí s liturgiou Nedele Božieho milosrdenstva. V tento deň sa v celej 
Cirkvi číta evanjeliová správa o tom, ako sa zmŕtvychvstalý Kristus zjavil vo večeradle a ustanovil 
sviatosť zmierenia (Jn 20,19-29). Tento obraz teda predstavuje vzkrieseného Spasiteľa ktorý prináša 
ľuďom pokoj odpustením hriechov za cenu svojho umučenia a smrti na kríži.
Na obraze nevidno Ježišovo srdce. No je zrejmé, že práve z jeho prebodnutého srdca prúdia lúče 
krvi a vody. Jazvy po ranách ukrižovania pripomínajú udalosti Veľkého piatku. Obraz milosrdného 
Ježiša teda spája v sebe tieto dve udalosti, ktoré nám hovoria o Božej láske k ľuďom.

Mons. Anton Kováčik, správca farnosti

NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA (Dokončenie zo str. č. 1)
Vo Veľkom Klíži Strana TIP, ŠANCA, Koalícia 
Spoločne za Slovensko, Maďarská kresťan-
sko demokratická strana, Vzdor - strana 
práce, Odvaha - Veľká národná a proruská 
koalícia, Slovenská demokratická a kresťan-
ská únia - Demokratická strana, Strana ma-
ďarskej komunity, PRIAMA DEMOKRACIA, 
nezískali ani jeden hlas vo voľbách.

V Ješkovej Vsi Strana Moderného 
Slovenska, ŠANCA, Koalícia Spoločne za 
Slovensko, Maďarská kresťansko demokra-
tická strana, Vzdor - strana práce, Odvaha 
- Veľká národná a proruská koalícia, 
Slovenská demokratická a kresťanská únia 
- Demokratická strana, Strana maďarskej 
komunity, PRIAMA DEMOKRACIA, nezískali 
ani jeden hlas vo voľbách.

    OcÚ
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HASIČI BILANCOVALI
Dobrovoľný hasičský zbor v Klížskom Hradišti sa v nedeľu 20. 3. 2016 stretol 
na Výročnom valnom zhromaždení. V zasadačke kultúrneho domu sa zišlo 
15 členov, pozvanie prijala aj starostka obce Ing. Tatiana Sasková. Výročnú 
schôdzu otvoril a viedol veliteľ nášho DHZ Pavol Stanko ml. Po privítaní 
všetkých prítomných už nasledoval tradičný program - správa o činnosti 
a finančnom hospodárení v roku 2015. Po skontrolovaní všetkých doku-
mentov revíznou komisiou bol prezentovaný plán činnosti na tento rok. 
V rámci diskusie najskôr prítomných pozdravila starostka, ktorá poďakovala 
všetkým za aktivity v uplynulom roku. Následne boli rozdelené úlohy pre 
najbližšie obdobie. V pláne sú tradičné akcie, ktoré zabezpečujú hasiči. 
Stráženie Božieho hrobu počas Veľkonočných sviatkov, stavanie mája 
v obci, pomoc na Dni detí, zorganizovanie zájazdu. Samozrejme celoročne 
je to hlavne údržba a oprava techniky, aby bola v prípade potreby ihneď 
použiteľná. Aj keď je náš DHZ skromný počtom členov aj počtom akcií, 
stále má pevné miesto v spoločenskom dianí našej obce. Záverom sme si 
vzájomne zaželali pevné zdravie a veľa chuti do ďalšej práce v Dobrovoľ-
nom hasičskom zbore v Klížskom Hradišti, ktorý v tomto roku oslavuje už 
90 rokov od svojho vzniku.

Vladimír Sasko

KNIHA - KÚZLO A SILA NAPÍSANÉHO SLOVA
Neodmysliteľným spoločníkom všetkých generácií, malých i veľkých, je 
kniha. Tak je tomu aj v našej MŠ, kedy si tradične v mesiaci marec knihy 
pripomíname. Marec je známy nielen obdobím kedy vykukne prvé jarné 
slniečko, prichádza jar, ktorá nás nabíja novou energiou, ale spájame ho 
predovšetkým s knihou. Kúzlo a silu napísaného slova v knihách si v ma-
terskej škole vychutnávame mnohými spoločnými aktivitami, do ktorých 
zapájame aj rodičov. V rámci mesiaca kníh si deti do materskej školy priniesli 
knihy, z ktorých sme si urobili výstavku. Porozprávali sme sa ako sa s knihou 
zaobchádza, pozvali sme si medzi nás mamičky, a tieto uskutočňovali ranné 
čítanie rozprávok pre deti. Vyrábali sme si detské leporelá. Určitý zážitok 
v deťoch zanechala aj návšteva miestnej knižnice, ktorou nás sprevádzala 

Udalosti, Postrehy a Novinky  
slovom a obrazom v skratke

 Sviežim závanom exotických diaľok je pre nás nádherná pohľadnica, 
ktorá prišla na adresu Nového Clusu až z Karibiku. Trochu slnka zo 
zimnej dovolenky na ostrove Martinique nám prostredníctvom nej 
zaslala MUDr. Mária Holáková. Veľmi pekne ďakujeme !!
 Členovia miestneho dozorného výboru v Klížskom Hradišti sa stretli na 
výročnej členskej schôdzi v pondelok 14.marca, ktorú viedol Karol Deviatka. 
Privítal všetkých prítomných členov a oboznámil ich s programom schôdze. 
Správu o činnosti DV, ako aj správu o plnení úloh COOP Jednoty Topoľčany 
za rok 2015 a tiež o úlohách na rok 2016 podala predsedníčka Irena Bujnová. 
Správu o hospodárení predniesla Dana Smatanová. Uskutočnili sa aj voľby 
do dozorného výboru, ktorý bude pracovať v trojčlennom zložení, tak ako 
v uplynulom období.
 Miestny dozorný výbor Coop Jednota v Klíži uskutočnil svoju 
výročnú členskú schôdzu v pondelok, 14.marca 2016 v priestoroch 
zasadačky obecného úradu. Rokovanie viedol Ján Najman st.. Pri 
tejto členskej schôdzi prebehlo zlúčenie Coop Jednota Ješkova Ves 
s členskou základňou Coop Jednota v Klíži. Správu o hospodárení 
Coop Jednoty Topoľčany za rok 2015 predniesol Anton Lauko.

 V sobotu 19.3.2016 navštívili našu obec členovia Miestneho odboru 
Matice slovenskej v Dubnici nad Váhom. Organizovali celodenný zájazd 
do Nitry, pričom jednu zo svojich zastávok využili na návštevu Veľkého 
Klíža, kde si na cintoríne v Klížskom Hradišti prezreli románsky kostolík sv. 
Michala a položili kyticu na hrob spisovateľa Ladislava Ťažkého.  
 Foto – Ing. Tatiana Sasková
 Veľká Noc v ľudových tradíciách je názov podujatia, ktoré sa každo-
ročne koná pred Veľkou nocou v Galérii mesta Topoľčany. V dňoch 21. 
a 22.marca sa ho zúčastnila a svoje veľkonočné dekorácie predviedla 
Ing. Zuzana Holáková.

Informácie zozbieral, napísal a zostavil 
Peter Maťašeje

ZMENA VO VEDENÍ NAŠEJ 
JEDNOTY DÔCHODCOV SLOVENSKA

Od roku 1999 viedla MO Jednoty dôchodcov Slovenska Emília Bielichová. Za 
ten čas si táto organizácia našla svoje pevné miesto medzi spoločenskými 
organizáciami našej obce. Aktivity a práca doterajšej predsedníčky ako 
i členov tejto záujmovej organizácie celé roky obohacovali kultúrno – spo-
ločenský život nielen ich samotných, ale nejeden krát i celej obce, či celej 
klížskej doliny. Bola to taktiež reprezentácia obce na viacerých podujatiach 
okresného a regionálneho významu. Pani Bielichová sa rozhodla ukončiť 
prácu vo vedení tejto organizácie. Za jej dlhoročnú a obetavú prácu jej 
právom patrí veľké poďakovanie a uznanie.
Členovia MO Jednoty dôchodcov Slovenska, sa po prvý krát v tomto roku 
stretli 8.februára aj za účasti starostky obce Ing.Tatiany Saskovej. Práve v tento 
deň doterajšia, dlhoročná predsedníčka Emília Bielichová odovzdala svoju 
funkciu. Starostka obce následne uviedla do funkcie novú predsedníčku.
Stala sa ňou Irena Bujnová. Bol zvolený nový výbor, ktorý okrem pred-
sedníčky tvoria: pokladníčka Anna Melušová a jedna členka výboru Elena 
Janáková. Druhé stretnutie mali 7.marca 2016 a dohodli sa, že sa budú 
stretávať pravidelne každý mesiac a to vždy v prvý pondelok v mesiaci. Zo 
starých členov zostalo v klube 9 členov a pristúpilo 9 nových členov. Klub 
má momentálne 18 členov. Radi do klubu privítajú ďalších nových členov. 
 Peter Maťašeje

starostka obce Ing. Tatiana Sasková. Na začiatku sa milo s deťmi porozprá-
vala a priblížila im ako sa knihy v knižnici požičiavajú. Deti si mali možnosť 
knihy prezrieť, zaspievali pripravený program o písmenkách v abecede 
a nechýbala ani sladká odmena od pani starostky. Čaká nás ďalšia aktivita 
ako spomienka na mesiac marec a zároveň si pripomenieme narodenie 
najväčšieho rozprávkara na svete Hansa Christiana Andersena. Akcie sa 
zúčastnia aj rodičia. Bude spoločná pre rodičov a deti pod názvom: „Moja 
priateľka kniha “. Pod vedením pani učiteliek deti prednesú básne, zahrajú 
divadielko a zatancujú. V mesiaci apríl deti čaká prekvapenie – bábkové 
divadelné predstavenie v MŠ. V dnešnej dobe sa dosť často hovorí, že deti 
málo čítajú, preto venujme čas svojim deťom čítaním kníh, pestujme vzťah 
detí ku knihe, nebojme sa investovať do kníh, pretože knihy nesmú zmiznúť 
z detského života! Kniha – najlepší priateľ človeka, je studnica vedomostí, 
ktorá obohacuje slovnú zásobu, ponúka rozhľad a rozdáva bohatstvo 
prejavu. Peknú myšlienku zanechal Ján Amos Komenský – “Dobré knihy, 
ak sú skutočne dobré a múdro napísané, sú cibrením ducha, pilníkom 
súdnosti, masťou na oči, lievikom múdrosti, zrkadlom cudzích myš-
lienok a činov, našim vlastným vodidlom” – dôležité je aby si každý 
uvedomil význam a silu tohto posolstva .

Darina Halmová, riad. MŠ Veľký Klíž
Foto – Ing. Tatiana Sasková



4 NOVÝ CLUS číslo 2/2016

História rodiny Bergerovej
I. časť

Ak sa chceme dostať ku známym a do-
chovaným údajom o koreňoch rodiny 
ocitneme sa na samom konci 18.sto-
ročia. V roku 1799 sa narodil Franti-
šek Berger. Žil v Rakúsku, v hornom 
Tirolsku, v meste Salzburg. Presnejšie 
v jeho časti Hohes Dorf bei. Bol lesní-
kom. Mal syna, bol to Hubert Berger, 
ktorý sa narodil v Hohes Dorfe v roku 
1824. Hubert bol technicky vzdela-
ný, pracoval v súkromnej stavebnej 
firme v Salzburgu. Niekedy po roku 
1857 prevzal na výstavbe strategic-
ky dôležitej cesty funkciu vedúceho 
stavby v úseku pod Temešvárom – pri 
tzv. železnej bráne Dunaja ( Sedmo-
hradsko – Rumunsko). Na túto stav-
bu sa Hubert presťahoval so svojou 
manželkou a dvomi deťmi Johanom 
a Antonom. Anton bol mladší, narodil 
sa v roku 1854 v Salzburgu (Anton bol 
starým otcom Ing. Pavla Bergera).

Nové kontakty v novom prostredí
Hubert Berger po príchode na „svoju“ 
stavbu nadviazal známosť so svojim 
krajanom, Rakúšanom barónom Ka-
rolom Pidollom – veľkostatkárom ne-
ďaleko Temešváru v Sedmohradsku. 
Barón bol synom rakúskeho aristokra-
ta, veliteľa rakúskej dôstojníckej školy 
v Hradci Králové a neskôr v Brne na 
Spilbergu. Ako dôstojník funkcionár 
sa Karol Pidoll podieľal na porážke 
maďarského povstania proti Rakúsku 
v roku 1848. Za zásluhy na potlače-
ní povstania dostal veľký majetok – 
kaštieľ neďaleko Temešváru. Tam sa 
aj presťahoval s rodinou a prikúpil si 
ďalšie pozemky. Postavil tam aj menší 
kaštieľ pre syna Karola mladšieho. 
Jeho manželka sa volala Hermína.
Počas pôsobenia na stavbe cesty 
zanedlho prepukol medzi robotník-
mi bývajúcimi v drevených barakoch 
mor. Na túto chorobu zomrel aj Hubert 
Berger a tiež jeho manželka. Keďže 
medzičasom zomreli aj starí rodičia 
v Salzburgu, František Berger v roku 
1857, meno ani dátum úmrtia jeho 
manželky sa nezachovali, Johan s An-
tonom ostali siroty.

V Temešváre pomohla rodina 
Pidollovcov
Barón Pidoll, ako priateľ a krajan ich 
rodičov, inak veľký vlastenec, si vzal 

obe siroty do opatery ku svojej rodine 
ako tútor. (pozn. autora – otázka tú-
torstva v tých časoch nebola zákonne 
opatrená). Urobil to azda aj preto, lebo 

mal syna Karola v podobnom veku. 
Syn Karol v tomto, pre nich cudzom 
kraji nemal pre svoj rozvoj v tamojšej 
cudzojazyčnej spoločnosti dostatočné 
podmienky. Okrem toho už od detstva 
bol málo priebojný, aj v učení neini-
ciatívny – zaostával. Pidollovci takto 
mienili všetkým trom deťom vytvoriť 
lepšie podmienky pre ich vzdeláva-
nie a výchovu. Mali súkromných vy-
chovávateľov a učiteľov v kombinácií 
s tamojším školstvom na základnej 
a stredných školách v Temešvári.
V domácnosti Pidollovcov bol zave-
dený prísny výchovný, až vojenský 
režim. Starší Johan Berger to nezná-
šal, preto z domu ušiel „do sveta“, 
pravdepodobne do Temešváru. Lebo 
tam chodil na oficiálne školské skúšky 
a mal tam aj priateľov. Až neskôr, po 
rokoch, sa rodina dozvedela že pôsobí 
ako vyučený hodinár v súkromnom 
hodinárstve pána Rendela v Temeš-
vári. Jeho dcéru si vzal za manželku.
Mladší brat Johana – Anton Berger 
zostal bývať naďalej u Pidollovcov 
V tých časoch bol súkromným uči-
teľom a vychovávateľom jeho, ako 
i Karola Pidolla ml. pán Pál (priez-
visko sa nezachovalo). Jeho rodičia 
pochádzali z obce, v ktorej pôvodní 

ZMENY V URBÁRI
V sobotu 12.marca 2016 sa v sále kultúrneho 
domu zišli na rokovaní členovia Urbárskej 
spoločnosti Veľký Klíž. Rokovanie otvoril Pe-
ter Kňaze, ktorý privítal všetkých prítomných, 
medzi nimi aj starostku Ing. Tatianu Sasko-
vú, Karola Smatanu z Les. a pasienkového 
spoločenstva J. Ves a Karola Bielicha z J. Vsi. 
Predsedníčka US Štefánia Paulejová poda-
la správu o činnosti za uplynulé obdobie. 
Skonštatovala, že 9-členný výbor pracoval 
dobre. Rozhodli o prístavbe chaty Prameň, 
vyslovila spokojnosť s prácou firmy, ktorá 
ju zrealizovala. Treba ešte dokončiť úpravy 
okolia, doplniť športové náradie, upraviť 
potok. Presvetlili porast nad kaplnkou na 
Hôrke, urobil sa oplotok za Hrmom, náter 
porastov proti ohryzu zverou. V nových 
porastoch sa urobilo vyžínanie. Rozšírili sa 
cesty, aby boli priechodné pre hasičskú tech-
niku. Kriticky sa vyjadrila k nezodpovedným 
návštevníkom lesa, ktorí po sebe nechávajú 
odpadky. V závere vyjadrila poďakovanie 
výboru za spoluprácu a podporu ale aj za 
kritiku. Novému výboru popriala, aby sa mu 
darilo naplniť dané úlohy. V správe o plnení 
výrobných úloh Ing. V. Hudok hovoril o sta-
rostlivosti o porasty, o ťažbe dreva. Správu 
o finančnom hospodárení podala Božena 
Škvareninová. Dozorná rada skonštatovala, že 
považuje hospodárenie za vyvážené. Plénum 
schválilo výšku podielu 10€/ha. Prebehla aj 
voľba členov výboru, ktorými sa stali: Ing. V. 
Hudok, Zdenko Beliansky, Rudolf Bielich, Ing. 
Igor Belica, Pavol Toma, Dušan Hudok, Anna 
Dobiašová a Helena Janáková. V dozornej 
rade budú pracovať F. Dobiaš, J. Babkovičová, 
J. Bielich. Chatárkou bude Marta Dobiašová.

V diskusii sa členovia výboru poďakovali Šte-
fánii Paulejovej za prácu a prínos pre US. Od 
viacerých prítomných zazneli otázky, prečo 
na internete chýbajú informácie o chate, tel. 
kontakt. JUDr. J. Stanko vytkol, že neboli 
splnené úlohy vyplývajúce zo stanov spoloč-
nosti. Ďalšie otázky sa týkali systému odvozu 
dreva z les. pozemkov, ceny za palivové drevo 
pre členov a nečlenov, lístkového systému, 
zverejňovania dokumentov a informácií 
na internete, o poškodených prístupových 
cestách pre spomínanú has. techniku...

JUDr. J. Stanko podal návrh na uznesenie, kto-
ré bolo po doplnení schválené. Nasledovala 
neoficiálna časť, súčasťou ktorej, popri čulej 
debate, bol chutný guláš z diviny.

Ing. Zuzana Holáková

■ Rodina Pidollovcov v Sedmohradsku v roku 
1850.
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obyvatelia pochádzali z Horného 
Uhorska – dnešného Slovenska. Boli 
prisťahovalci. Pál poznal aj niekoľko 
slovenských slov. Bol vyučený za uči-
teľa. Správcom ich majetku bol pán 
Aurel (priezvisko sa tiež nezachovalo), 
jeho otec pochádzal zo stredného 
Maďarska.

Štúdia Antona Bergera, prvé 
manželstvo
Po ukončení základnej školy študoval 
na strednej poľnohospodárskej – sta-
vebno – lesníckej škole. Býval v inter-
náte. Bola to podobná stredná škola 
ako naša v Banskej Štiavnici, ale päť 
ročná. Po ukončení štúdia s maturitou 
dostal diplom „kultúr-mešter“ (majster 
poľnohospodárskych a lesných kultúr). 
Po maturite sa vrátil do rodiny Pidol-
lovcov. Pracoval ďalej na ich majetku 
vo funkcii „adjunkt“ ako pomocník 
pána Aurela – správcu majetku. Pán 
Pál v neskorších rokoch u Pidollov-
cov pracoval ako úradník – účtovník 
na majetku. Páni Pál a Aurel sa stali 
pre Antona Bergera vzormi na celý 
život. Medzi nimi sa postupne vyvinul 
mimoriadny vzťah. Ten prerástol aj 
do rodinných väzieb. Veď tesne pred 
rokom 1888 sa dcéra pána Aurela 
Adela stala jeho prvou manželkou. 
Anton Berger po nadobudnutí praxe 
a po zostarnutí pána Aurela postup-
ne prevzal správ-
covstvo majetku 
Pidollovcov.

Anton Berger pri-
chádza do nášho 
kraja
Po rakúsko – uhor-
skom vyrovnaní 
v roku 1868 bola 
vyhlásená am-
nestia potresta-
ným účastníkom 
povstania proti 
Rakúšanom. Uhor-
skou vládou bolo 
vyhlásené rozhod-
nutie, že majetky 
Rakúšanov, kto-
ré nadobudli na 
uhorskom území 
za zásluhy po po-
tlačení uhorského 
povstania prepad-
nú v prospech 
štátu a že rakúski 
prisťahovalci sa 

postupne z Uhorska musia vysťa-
hovať. Toto opatrenie novej uhorskej 
vlády sa vzťahovalo aj na Pidollovcov. 
Majetok nadobudnutý za zásluhy im 
zhabali. Zostalo im len to, či si prikú-
pili, alebo sami postavili. Zostali tam 
ešte niekoľko rokov bývať. Po smrti 
pánov Pála a Aurela v Sedmohradsku 
nastali pre Antona Bergera smutnejšie 
časy. Oboch pochoval v Temešvári. 
Ostal sám gazdovať na majetku Pi-
dollovcov. Mladý Karol Pidoll sa stal 
celkom indolentným členom rodiny. 
Nechápal situáciu, ničomu nerozumel. 
V roku 1888 sa Pidollovci definitívne 
zo Sedmohradska odsťahovali. Za 
nové miesto svojho pôsobenia a bý-
vania si vybrali Janovu Ves. Tu si za 
pomerne výhodných podmienok kúpili 
veľký majetok – polia, ale hlavne lesy 
a kaštieľ. Pozemky a lesy majetku 
sa rozprestierali okolo obcí Janova 
Ves, Ješkova Ves – Kopaná a dolina 
lesov v povodí Cibajského potoka. 
Do Janovej Vsi sa nasťahovali aj so 
svojim synom Karolom a tiež s Anto-
nom Bergerom. Tak sa stalo, že od 
tých čias sa na pomerne dlhú dobu 
priezvisko Berger stalo neoddeliteľnou 
súčasťou života nielen nášho najbliž-
šieho okolia, ale, a to predovšetkým, 
aj Klížskeho Hradišťa.

Pokračovanie v budúcom čísle

■ Anton Berger ( 1854 – 1936)

Dňa 5. marca sme sa rozlúčili s najstaršou 
občiankou a zároveň najstaršou pani učiteľ-
kou v našej obci, pani Elenou Macúchovou. 
So svojou obľúbenou pani učiteľkou sa pri-
šli rozlúčiť okrem najbližších, početní žiaci, 
zďaleka i blízka, bývalí kolegovia ako aj naši 
občania. V našej škole učila 45 rokov a nie-
koľko rokov aj v Ješkovej Vsi. Celý svoj život 
otvárala bránu vedomostí mnohým žiakom. 
Bola aj dopisovateľkou Nového Clusu. Žila 
pokorný, pracovitý život až do konca. Svoju 
životnú púť ukončila ako 93 ročná

V srdciach mnohých žiakov ostanú spomien-
ky na túto významnú učiteľskú osobnosť 
našej obce

Spomienka
Ešte sa obzriem, či uvidím postavu známu,

v záhrade - trochu umazanú,

čo odkýva mi veselo späť,

veď vo vysokom veku má výbornú pamäť.

Povypytuje sa na všetkých,

na starých, veľkých, na malých,

na žiakov čo už dávno dozreli

zaslzí nad osudom niektorých,

ale aj radostne sa poteší,

keď úspech žiakov, niečo vyrieši.

Na tvári úsmev sa rozhostí

a už ma volá, že ma pohostí.

Už dáva na stôl koláče, vlastnoručne upečené

a ukazuje, čo v komore má všetko zavarené.

V pokore svojho života, má radosť z vnúčat 
a detí.

Óch, ten život tak leti, letí....

odletel ako vtáci na jeseň,

čo dospievali jej života pieseň.

Už dávno do triednej knihy nepíše

len pamäti, čo sa vynoria, zapíše.

Dnes naša pani učiteľka po inej záhrade chodí,

snáď prvákov tam za ruku vodí,

a zhora na všetkých pozor dáva.

Za všetko, pani učiteľka, Vám chvála.

Pokojný Vám večný spánok,

ste ukrytá do našich spomienok.

Anna Dobiašová
Z rozsiahlej práce Životopis Antona Bergera ktorú napísal Ing. Pavol 
Berger vybral a do novinárskej podoby spracoval Peter Maťašeje
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Nie každý učiteľ dostal od najvyššieho Učiteľa ten dar, aby mohol sledovať „v priamom prenose“ a 
v rodnom prostredí životné cesty svojich žiakov od školských lavíc cez vzostupy a pády, úspechy 
a neúspechy, rodinné starosti a radosti, dôchodcovské problémy až po poslednú cestu... Áno, tak 
ako odprevádzala vždy po vyučovaní zo školského dvora denne svojich malých žiakov domov, už 
odprevádzala aj generáciu tých svojich prvých pri odchode zo života.

Možno si takýto dar života (93 rokov) treba zaslúžiť – možno je odmenou za všetky príkoria a nevďak, 
ktorého sa jej za roky práce za katedrou i v osobnom živote dostalo, možno niekedy aj od tých, kto-
rých naučila písať... Koľko v jej živote za tie roky prehrmelo búrok, po ktorých nevyšlo hneď slnko, 
ale zostávali stopy, ktoré sa len pomaly zmazávali... O mnohých sme sa ako žiaci ani od rodičov ne-
dozvedeli, niektoré sme sa pokúšali pochopiť už ako dospelí, o niektorých vôbec nevieme. To všetko 
sa však určite podpísalo pod jej zdravie. Nemohlo nezanechať stopy na tele i na duši... Nezostala však 
zášť ani nenávisť, dobrá kresťanská duša dokázala odpustiť, tvár sa dokázala usmiať, prihovoriť sa...

A odmena ? Dobrú reprezentáciu školy dokumentujú diplomy a čestné uznania jednotlivcov i celých 
kolektívov zo stien školských chodieb, kroník, albumov, možno školských archívov.

Ona sama nebola za 43 rokov práce za katedrou nositeľkou najvyšších pedagogických vyznamenaní 
– tých sa jej nedostalo najskôr vzhľadom na náboženskú otázku, potom možno nebola vždy politická 
vôľa, hoci odôvodnený návrh riaditeľ predložil. Plakety, ďakovné listy, diplomy sú len zlomkom ohod-
notenia jej pedagogickej činnosti. Jej motivácia v práci s deťmi spočívala v osobitnej pedagogickej 
metóde – metóde srdca – ktorou sa vo svojom povolaní riadila. Napriek rôznym intrigám a úto-

kom v neprajnej dobe svoj učiteľský post pred 
nadriadenými orgánmi vždy dôstojne obhájila. 
Možno by boli bývali pre ňu určitou satisfakciou 
ponúknuté riadiace posty, ktoré vtedy s vďakou 
odmietla. Chcela zostať – a zostala – skromnou 
radovou učiteľkou vo svojej rodnej dedine, ktorá 
pristupovala s rovnakou láskou ku všetkým deťom 
v laviciach ako ku svojim dvom vlastným. Snáď 
až rehabilitácia z marca 1990 čiastočne zmiernila 
spomienky na nepríjemné chvíle.

Na zvládnutie toho všetkého bolo treba veľa 
trpezlivosti a síl. Tú čerpala v celom svojom živote 
u Stvoriteľa, ktorý dá vždy toľko síl, aby človek 
primerane zvládol svoje kríže. Skutočnou odme-
nou pre ňu snáď bolo to, že sa jej žiaci v živote 
dobre uplatnili, statočne viedli životom svoje 

deti, či vnúčatká, že sa vždy radi vracajú do kraja 
pod Hôrkou aj keď ich život rozvial po svete, že 
sa dokážu v hojnom počte zúčastniť školských 
stretávok aj po rokoch, spomínať a tešiť sa spolu...

Na našu ostatnú spoločnú stretávku si zvlášť 
spomíname, keď sa nám ako 90 –ročná jubilantka 
prihovorila.

V jej slovách nebolo badať stopy vysokého veku, 
všetkých nás poznala po mene, spomínala naše 
školské „aktivity“, úsmevné príhody,... Pripadalo 
nám to ako septembrové príhovory na začiatku, 
alebo na konci školského roka. Nezvyklé bolo, 
že na rozdiel od predchádzajúcich spoločných 
stretávok našej triedy zostala s nami takmer do 
polnoci. Akoby... – a vlastne áno. Bolo to posledné 
stretnutie.

Nie všetci sme sa mohli osobne zúčastniť posled-
nej rozlúčky, no v duchu sme boli s ostatnými na 
tom krásnom tichom mieste pod historickým 
kostolíkom.

Dodatočne aspoň týchto pár riadkov nech pre-
hovorí za nás.

Milá pani učiteľka, milá naša druhá mama, nech 
Vám je Pán milostivý a prijme Vás k sebe za to 
všetko, čím ste obdarovali celé generácie klížskej 
doliny.

Nech prijme modlitby a prosby, ktoré mu vaši 
vďační žiaci predkladajú a za Vás obetujú.

Prosíme, ak budete stáť pred katedrou najvyššieho 
Učiteľa, spomeňte si aj na nás, Vašich žiakov, ktorí 
ešte zatiaľ tu na zemi stále čerpáme z hodnôt 
a darov ducha, ktoré ste nám vštepovali spoza 
katedry. Nech Vám dá Pán zaslúžený ľahký od-
počinok a večné svetlo nech Vám jasne svieti!

S láskou a vďakou za Vašich žiakov

Mgr. Eva Vicelová – Berecová (1947)

■ Pani učiteľka pri oslave svojej 80-ky.  
 Foto Peter Maťašeje

A povedal Ježiš: „Ja som vzkriesenie a život. Kto verí vo mňa, bude 
žiť, aj keď umrie.“ (Ján 11.25)

Ďakujeme
Vážení spoluobčania, rodáci, priatelia, milá rodina!

Dovoľte nám touto cestou poďakovať sa Vám všetkým, ktorí ste boli 
účastní na poslednej pozemskej ceste našej mamy, starej mamy. Ďakuje-
me, že ste sa prišli rozlúčiť, uctili si najstaršiu obyvateľku obce, učiteľku, 
ktorá tu na zemi splnila svoje poslanie.

V najťažších chvíľach, ktoré sme prežívali, sa našlo veľa dobrých ľudí, 
ktorí nám nezištne pomáhali - priatelia, ďakujeme. Pán Boh zaplať za 
úprimné, spoločné vyprosujúce modlitby za spásu jej duše počas štyroch 
dní za zosnulú mamu v kostole. Vďačnosť, hlbokú úctu mame, ktorá 
desaťročia bola v obci rozsievačkou kultúry, prejavili počas svätej omše 
speváčky z Chor de Clus, ktoré hojili naše krvácajúce srdcia krásnym 
spevom. Všetkým Vám, ktorí ste prejavili účasť na našej bolesti, ktorí 
ste sa pomocou, smútočnými vencami, kyticami, útechou slovnou či 
písomne, modlitbami, zapálením sviečok pri hrobe, alebo inak snažili 
a stále snažíte zmierniť našu veľkú bolesť, úprimne, z celého srdca 
ďakujeme. Zvlášť ďakujeme za dôstojný priebeh pohrebu.

Keď sme posledný krát sklonili hlavu pri rakve pred tou, v ktorej tvári 
sme si prečítali posvätné posolstvo, ktoré sa za 93 rokov jej života ne-
zmazateľne vrylo do vrások pod striebrom vlasov ako prikázanie vpísané 
do kameňa, posolstvo bolo také, aký bol jej život – jednoduché a čisté. 

Nápisy na vencoch, kyticiach na hrobe - Pani učiteľke z lásky, či Najlepšej 
pani učiteľke i iné s úprimnými, najkrajšími, zo srdca vychádzajúcimi 
rozlúčkovými slovami, plná hrobka kvetov nám budú dlho pripomínať 
mamine poslanie v obci. Za 43 rokov ako učiteľka odovzdala asi 600 
žiakom tejto doliny nielen vedomosti, ale i srdce. Milí jej bývalí žiaci, 
veríme, že ste si na pohrebe spomenuli na učiteľku, ktorá každému 
z Vás odovzdala dôstojnosť človeka, na učiteľku, ktorej tiež vďačíte za 
to, čo vo Vás zostalo dobré. Možno ste ešte nezabudli na úspešné krúžky 
ktoré viedla v našej škole, na ocenenia v súťažiach, na hodnotné, veľmi 
sledované vystúpenia na oslavách. Roky pracovala v Zbore pre občian-
ske záležitosti, možno si spomínate na jej príhovory novomanželom či 
novorodencom... Desaťročia aktívne pracovala v okresnom i dedinskom 
zväze žien, či v červenom kríži, v dedine viedla sporiteľňu, knižnicu... 
Za aktívnu prácu pre rozvoj školy, obce, okresu má veľa vyznamenaní 
ona i škola. Práce robila bez nároku na odmenu. Mama bola tunajšou 
rodáčkou, bola najstaršou obyvateľkou v tejto obci, ktorú veľmi milo-
vala a celý život sa nezištne zapájala do jej zveľaďovania, kultúrneho 
povznesenia. Vždy bola vľúdna, snažila sa, aby sa v dedine žilo príjemne. 
Okrem iných občianskych aktivít pre obec, pre jej obyvateľov písavala 
rôzne príhovory (i pohrebné). Od založenia obecných novín v roku 1996 
bola roky ich nezištnou dopisovateľkou, keď bolo ocenenie pri jubileu 
novín, bol to mamin príspevok, „Už neotvorím triednu knihu a nezapíšem 
do nej, kto chýba“, ktorý u čitateľov vyhral. Táto pani učiteľka, ako ju 
spoluobčania volali, už naozaj nikdy neotvorí triednu knihu... Posledný 

R.I.P, PANI 
UČITEĽKA...

(Pokračovanie na str. č. 7)
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nebude chýbať a snáď do neho prispejú aj iní občania a sortiment bude bohatší. Veď čo sa jednému 
doma nehodí, druhého poteší. A nechýbala ani chutná huspenina, ktorú uvarila Mária Šusterová. 
Nedajú sa vymenovať všetci, ktorí svojím úsilím prispeli k navodeniu veľkonočnej atmosféry pre 
širokú verejnosť. ĎAKUJEME však každému – kto sa akýmkoľvek spôsobom podieľal na jej príprave. 
Výstavu navštívilo asi 200 návštevníkov.

A tak všetci spoločne prispeli nielen k navodeniu veľkonočnej atmosféry, ale inšpirovali aj iných 
k vyrobeniu vlastnoručných veľkonočných dekorácií.

Anna Húdoková

VEĽKONOČNÁ VÝSTAVA (Dokončenie zo str. č. 1)
Ďakujeme
(Dokončenie zo str. č. 6)

príspevok do obecných novín o sebe ako o 
starenke učiteľke, o pútničke na tejto zemi 
napísala pri oslave svojej 90-tky. Bola vďačná 
každému za všetko - za pomoc, za úsmev, milé 
slovo. Udania, anonymy, ponižovania jej pod-
kopávali zdravie. V roku 1990 bola Okresným 
národným výborom v Topoľčanoch odborom 
školstva rehabilitovaná. V roku 2009 obec Veľký 
Klíž jej udelila CENU OBCE za šírenie dobrého 
mena obce a obetavú prácu s deťmi.
Symbolom kresťanstva je kríž. Mama niesla 
svoj kríž veľmi statočne, pokorne, obetavo, bez 
reptania, pod jeho ťarchou padala a opäť vstá-
vala... Sv. Rozália z Limy povedala: „Neexistuje 
žiadny iný rebrík k výstupu do neba, iba kríž.“ 
Následkom politických procesov s riaditeľmi 
podnikov sa stala živiteľkou rodiny. Aj napriek 
rôznym i náboženským príkoriam, politickým 
perzekúciám na rodine, na jej osobe, vždy 
sme mali pri nej pocit bezpečia, nikdy nám 
nič nechýbalo. Najmä však mala pre nás vždy 
nadbytok úsmevu na perách, dobroty v srdci 
a lásky v duši. Nikdy sa na nič nesťažovala, 
v poslednom roku iba občas, keď nevládala 
pomáhať a veľmi chcela, či keď ona potrebovala 
pomoc, povedala – rada žijem, ale staroba je 
ťažká. Všetko, celý život zvládla so cťou. Dôve-
rujúc v Milosrdenstvo Božie, ktoré je silnejšie 
ako hriech veríme nápisom na smútočnom 
venci - Keď človek stratí na zemi matku, získa 
v nebi anjela, či na smútočnej kytici - Dovidenia.

Rodina Macúchová

Predstavenie ochotníckeho divadelného súboru Divallo Tesáre, pod názvom Všetko je inak, vzniklo 
na motívy novely Jozefa Miloslava Hurbana „Od Silvestra do troch kráľov“. Hlavnou témou novely 
je zosmiešnenie a kritika malomeštiackeho spôsobu života. V divadelnej hre, podobne ako v novele 
sa na pranier dostáva kle- betníctvo, snaha dostať 
sa do vyššej spoločenskej vrstvy, túžba po bohatstve 
a peniazoch. V kontraste s tým je čistá láska hlav-
ných protagonistov, hod- noty, ktoré ako v dobrých 
rozprávkach víťazia nad zlom a neprajnosťou. Problémy aktuálne odjakživa vnímané s probléma-
mi, ktoré nám doniesol dnešný svet komunikačných technológii, vďaka ktorým strácame osobný 
kontakt a stávame sa väzňami virtuálnej reality. Herci s realizačným tímom – Mária Bagová, réžia 
a Peter Zbončák – scéna a osvetlenie, nám v nedeľu 28.februára 2016 v kultúrnom dome predviedli 
naozaj netradičné ochotnícke predstavenie, v ktorom skĺbili minulosť s prítomnosťou, dali priestor 
na zamyslenie sa nad ozajstnými hodnotami života. Hra v 4 dejstvách zaujala mladších i starších 
divákov.  ts

POĎAKOVANIE
Kultúrna komisia touto cestou ďakuje všetkým 
vystavovateľom, pričinením ktorých sme opäť 
mohli realizovať tradičnú Veľkonočnú výstavu, 
ochotným ľuďom, ktorí nám pomohli s jej prí-
pravou a samozrejme aj Vám, občanom – náv-
števníkom, ktorí ste nás prišli podporiť a Vaším 
vyjadrením bolo ,,výstava opäť úspešná“.
Ďakujeme a tešíme sa na ďalšiu spoluprácu.

KK pri OcÚ

POZVÁNKY
Výbor KST Ostrá Veľký Klíž pozýva všetky 

turistky a turistov ako i ostatných záu-

jemcov na pomerne náročnú, vyše 20km 

túru, ktorej cieľom je Veľká Ostrá. Ide o 

najdlhšiu jednodňovú domácu akciu, ktorá 

je doslova výzvou pre všetkých, ktorí tam 

ešte neboli, ale aj pre tých, ktorí tento 

745 m vysoký vrchol zdolali. Stretneme 

sa na tradičnom mieste pri KD 17.apríla 

o 10,oo hod.

• • • • • •

Deň Zeme a pomoci prírode je tradičné 

podujatie, ktorým si náš turistický klub svo-

jimi aktivitami pripomína tento významný 

deň. V súvislosti s tým sa uskutoční brigáda 

v sobotu 23.apríla 2016. Všetci tí, ktorí sa 

chcú zapojiť, sú vítaní v sobotu ráno pri 

predajni Šelmeci o 8,oo hod.

• • • • • •

Pri príležitosti Dňa Zeme sa uskutoční 

v dňoch 22. – 24. apríla 2016 v priestoroch 

zasadačky KD výstava posterov žiakov ZŠ 

Klátova Nová Ves pod názvom V hlavnej 

úlohe – voda. Bližšie informácie budú 

oznámené miestnym rozhlasom a na 

stránke obce.

MOTOKROSÁRI HODNOTILI UPLYNULÝ ROK
V sobotu 27.februára 2016 sa v sále miestneho kultúrneho domu stretli členovia a 
priaznivci motokrosového oddielu OŠK - AMK Veľký Klíž. Privítali medzi sebou aj 
vzácnych hostí - starostku Ing. Tatianu Saskovú, starostu J. Vsi Pavla Greguša, pri-
mátora Partizánskeho PaedDr. Jozefa Božíka a zástupcov firiem, ktoré tento oddiel 
podporujú. Areál trate sa nachádza v CHKO Ponitrie a preto sa pri činnosti musí 

podriadiť predpisom a nariadeniam príslušných orgánov. Pri kontrolách nebolo zistené porušenie 
zákonov. V uplynulom roku boli dva preteky. V júni bol MMSR mládeže spojené so Slovenským po-
három a Regionálnym Motorado cupom. V septembri sa uskutočnil voľný Pretek o pohár starostov 
obcí V. Klíž a J. Ves a primátora mesta Partizánske. Oba preteky boli zvládnuté na vysokej úrovni. 
Okrem týchto domácich pretekov sa jazdci klubu zúčastňovali aj iných pretekov v rámci Slovenska.
Rok 2016 je pre AMK jubilejný. V októbri uplynie 35 rokov od vzniku motokrosu a pretekov v Klí-
ži na Gremeničkovej 
za tehelňou. V tomto 
jubilejnom roku náš 
klub budú reprezen-
tovať: Matúš Deviatka 
v MX50, Marek Ladický 
v MX junior, Dušan Hu-
dok, Richard Mihaleje 
a Andrej Stanko v MX2 
Hobby, Pavol Hudok v 
MX1 a Bc. Rudolf Miha-
leje v triede MX4plus.
V závere predseda klu-
bu Bc. Rudolf Mihale-
je zaželal jazdcom do 
sezóny veľa šťastia, 
športových úspechov 
bez zranení.

Ing. Zuzana 
Holáková

■ Na snímke zľava: starostka obce Veľký Klíž Ing. Tatiana Sasková, Bc. 
Rudolf Mihaleje, Milan Hudok st., primátor mesta Partizánske doc. 
PaedDr. Jozef Božik, PhD. a sponzor z firmy REWAST s. r. o. Jozef Jakubík. 
 Foto - Veronika Halmová

VŠETKO BOLO INAK



V JASNEJ NA SVETOVOM POHÁRI
Slovenské ženské zjazdové lyžovanie nám v práve skončenej zimnej sezóne urobilo veľa 
nečakanej radosti. Spontánne sme všetci prežívali skvelé výkony a výsledky Veroniky Velez 
– Zuzulovej a Petry Vlhovej. Najočakávanejším podujatím bol nepochybne Svetový pohár 
v Jasnej, podujatie, ktorí sa na Slovensko vrátilo po mnohých rokoch. A znovu radosť zo 
skvelých výkonov našich reprezentantiek. To sa všeobecne vie. No málokto vie to, že v or-
ganizačnom tíme tohto pre-
stížneho svetového podujatia 
mal zastúpenie aj Veľký Klíž(!!). 
Touto nepochybne vzácnou 
a ojedinelou skúsenosťou 
a veľkým zážitkom zároveň 
sa môže pochváliť Eva Králová 
z časti obce Klíž. Byť súčasťou 
takéhoto veľkého a v celom 
svete sledovaného podujatia 
je nepochybne výnimočné. 
Pre nás v redakcii to okrem 
iného prinieslo zaujímavý 
postreh. Na športovej stra-
ne sa po tradičných témach 
- futbale, motokrose a turis-
tike, najnovšie príležitostne 
aj fitness začali objavovať 
nové témy. V minulom čísle 
krasokorčuľovanie, tentoraz 
zjazdové lyžovanie. Čím nás 
i Vás prekvapia naši čitatelia 
nabudúce ...? 

Peter Maťašeje
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KOZLICA, VRES, KOSTRÍN
Pri príprave kalendára turistických akcií sme naplánovali na 6. marca 
túru. Počasie však náš kalendár odignorovalo a už v noci začali padať 
dažďové kvapky, ktoré s prestávkami máčali náš kraj aj dopoludnia. Tak 
sme turistiku presunuli na 13. marec. Tentokrát bol odchod netradične 

o 10,15 a z Ješkovej Vsi. Prišli iba naši členovia, domáci aj cezpoľní: z Piešťan, Topoľčian, Veľ-
kých Krštenian a Partizánskeho. Privítal nás predseda klubu, oboznámil nás s trasou, malá 
Hanka nám zakývala a 18 párov nôh vykročilo okolo Babkovičovho mlyna. Na Cibajkách, 
hneď za oznamom „Zákaz kladenia ohňa,“ horel ohník. Lesné cesty, chodníky aj nechodníky 
nás priviedli na 498 m vysokú Kozlicu, ktorú sme si dali nadplán, s hrebeňom porasteným 
zeleným mäkkým kobercom machu a pekným výhľadom. Pokračovali sme po hrebeni na 
Vres, ktorý nám okrem ďalších výhľadov poskytol aj priestor na oddych a doplnenie energie. 
Na Kozlici aj Vrese kremencové skalky vyčnievajú v zaujímavých útvaroch. Peťo vybral 
miesto aj statív s fotoaparátom a odfotil nás. Vietor si trúfol a odvážne fúkol do techniky, 
tá pád zvládla bez následkov a tak máme aj spoločnú fotografiu. No a potom sme už šli 
hľadať snežienky. Budú? Nebudú? Boli. Predstavte si celý lán, či vlastne dva, bielych nežných 
kvietkov vykúkajúcich z lístia a trávy. Krása popri chodníku, ktorý nás doviedol až na Kostrín, 
kde vedľa vrcholového kameňa rastie rozložitý pichľavý šíp. To už bol posledný kopec 

dnešného príjem-
ne stráveného dňa 
v príjemnej spo-
ločnosti. Príkrym 
svahom sme zo-
stúpili do Klátovej 
a odtiaľ nám ces-
tu domov uľahčil 
autobus SAD. Ne-
tradičný začiatok, 
netradičné auto-
busové lúčenie, 
ale tešenie sa na 
budúce stretnutie 
bolo tradičné. Tak 
v apríli dovidenia.

Dana 
Smatanová

F U T B A L
A – mužstvo

Počas zimnej prestávky sa v našom mužstve 
udiali zmeny :
ODCHODY – Štefan Kučera (hosťovanie Tempo Partizánske), 
Patrik Bielich (hosťovanie OFK Bošany), Martin Šesták, Lukáš 
Kalina, Matúš Kalina, Marek Meluš, Erik Matejov (ukončenie 
hosťovania).
PRÍCHODY – Vladimír Strúčka (prestup z TJ Slovan Veľké 
Kršteňany), Samuel Hlavačka, Matúš Bielich, Adrián Michal, 
Adrián Varga, Tomáš Stanko (odchovanci).
Okrem zmien v hráčskom kádri sa udiala zmena aj na tréner-
skom poste, kedy Petra Meluša nahradil aktívny hráč Milan 
Vaňo, v spolupráci s Ing. Františkom Bokorom a vedúcim 
mužstva Karolom Spišákom st.
17. kolo: 13. 3. 2016 OŠK Veľký Klíž – TJ Družstevník 
Opatovce nad Nitrou 1 : 1 ( 1 : 1 )
Gól OŠK: Kučera J. (11m)
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Hlavačka S., Maťašeje V., 
Chrenko J., Holák S., Belianský S., Bielich M., Kučera J., Bielich 
Jakub, Vaňo M.. Striedali: Stanko Marek, Strúčka V., Meluš F.
Po dlhej zimnej prestávke sa opäť rozbehla jarná časť sezóny a 
na domácom trávniku sme privítali konkurenta v boji o záchranu 
z Opatoviec nad Nitrou. Od prvých minút sa hral opatrný futbal 
s pozornými defenzívami na oboch stranách. Do vedenia sme 
šli v 26. minúte, kedy nekompromisne premenil penaltu Ján 
Kučera. Z vedenia sme sa tešili iba štyri minúty, keď po strele 
Teslíka tečoval loptu náš hráč a Čangel bol bezmocný. V ďalšom 
priebehu už gól nepadol a tak si obe mužstvá body podelili.
18. kolo: 20. 3. 2016 TJ Baník Sebedražie – OŠK Veľký 
Klíž 3 : 3 ( 1 : 2 )
Góly OŠK: Chrenko J. 2, Kučera J.
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Stanko M., Strúčka V., 
Chrenko J., Holák S., Belianský S., Bielich M., Kučera J., Bielich 
Jakub, Vaňo M.
Od úvodu boli domáci aktívnejší a držanie lopty bolo viac na 
ich strane. Boli sme to však práve my, ktorí šli do vedenia, keď 
sa v 21. minúte „pätičkou“ presadil Juraj Chrenko. Ten istý hráč 
zvyšoval skóre na 2 : 0 po krásnej strele do šibenice v 41. minúte. 
Domácim sa však ešte do polčasu podarilo znížiť po nedôraze 
v našej obrane. V druhom polčase bola prevaha domácich citeľná, 
čo viedlo k vyrovnávajúcemu gólu v 55. minúte po tvrdej strele 
Kolodzeja. Avšak, z ojedinelého protiútoku bol v 67. minúte náš 
hráč faulovaný v pokutovom území a Ján Kučera, hoci penaltu 
nepremenil, dorážal a skóroval - 2 : 3. Už-už sme sa nádejali na 
zisk troch bodov, keď v úplnom závere po našej hrubej pozičnej 
chybe domáci vyrovnali na konečných 3 : 3. Aj keď je bod zo 
súperovho ihriska cenný, inkasovaný gól v závere veľmi mrzí.
19. kolo 27. 3. 2016 OŠK Veľký Klíž – TJ Dúbrava Rud-
nianska Lehota 2 : 1 ( 1 : 1 )
Góly Ošk : Holák, Kučera J. (11m)
Zostava Ošk : Čangel - Chrenko I., Stanko Marek, Bielich M., 
Chrenko J., Holák, Belianský S., Maťašeje V., Kučera J., Bielich 
Jakub, Vaňo. Striedali : Bielich Jozef, Strúčka, Hlaváček.
Zápas bol od začiatku vyrovnaný, avšak hostia postupne pre-
berali iniciatívu a vďaka lepšiemu pohybu boli kombinačnejší. 
To nám viac vyhovovalo pre rýchle protiútoky a v 24. minúte 
po nakopnutí lopty za obranu, sa rútil sám na bránu Holák a 
hoci bol tiesnený, nekompromisne zakončil - 1 : 0. Gól nám 
však akoby uškodil a vďaka našej slabej aktivite sme inkasovali 
v 41. minúte po krásnej hlavičke Belanca. Druhý polčas bol 
viac o bojovnosti ako o futbalovej kráse a snažili sme sa každú 
možnú príležitosť využiť na strelenie gólu. K trom bodom nás 
priblížil Ján Kučera, ktorý bol faulovaný v pokutovom území 
a následne s prehľadom premenil penaltu - 2 : 1. Od tej chvíle 
sme všetky sily sústredili na defenzívu a tri body zostali doma 
i vďaka dobrým zákrokom Čangela.  MaS

■ Všetci účastníci túry na vrchu Vres.  Foto Peter Maťašeje

■ Eva Králová nevynechala príležitosť odfotiť sa s našou 
najúspešnejšou lyžiarkou Veronikou Velez Zuzulovou.


